

К ВОПРОСУ О ВЛИЯНИИ МИГРАЦИИ НА КРИМИНАЛЬНУЮ ОБСТАНОВКУ

Е.И. Баских,

адъюнкт ФГКОУ ВПО ВСИ МВД России»

В статье рассматривается влияние этнических организованных преступных групп на криминальную ситуацию как в стране в целом, так и в отдельно взятом регионе. Автор дает собственное определение этнической преступности, характеризует иноязычные преступные группы, рассматривает внутригрупповые отношения с целью определения мер превентивного характера.

The article deals with the influence of the ethnic aspect of organized criminal groups in the criminal situation in the country as a whole, and in a separate region. The author gives his own definition of ethnic crime, describes the foreign-language criminal groups, considering intra-relationships in order to identify preventive measures¹.

Негативные тенденции в состоянии преступности продолжают доминировать. Возрастает организованность преступной среды. Криминальный мир быстро прошел путь от разрозненных преступных групп до сплоченных преступных сообществ, хорошо интеллектуально и технически обеспеченных, законспирированных, зачастую объединенных по этническому признаку.

В настоящее время установленным фактом признается повышенная криминальная активность преступных группировок, образованных по этническому признаку из числа жителей государств Закавказья и республик Северного Кавказа.

Организованная преступность — это системно связанная совокупность преступлений, совершаемых участниками устойчивых, иерархизированных, планомерно действующих преступных структур (групп, сообществ, ассоциаций), деятельность которых прямо или опосредованно взаимно подкрепляется и согласуется, будучи направлена на извлечение максимальной прибыли из преступного бизнеса на определенной территории или в определенной сфере, взятой под контроль.

Под этнической преступностью следует понимать совершение преступлений представителями этнических групп в составе группы, объединенной на основе общности территории, экономических связей, литературного языка, некоторых особенностей культуры и характера, наличия этнически родственных племен и народностей, отличающихся своей

¹ Baskih E. On Impact of Migration on the crime situation

стройной структурой, а также отдельными представителями этнической группы в силу следования антиобщественным традициям и обычаям своего этноса, выражающим стереотип поведения представителей такой группы. Этнические преступные группы принято определять как организованные преступные группы во главе которых стоят лидеры и их ближайшее окружение одной национальности или народности. При этом криминальные интересы подобных образований проявляются, как правило, в достаточно отдаленных территориях. Их образ жизни и поведение носят оттенки этнических правил и традиций. [1, с. 12]

В условиях усиливающихся экономических и политических противоречий в целом ряде регионов происходит усиление этнических диаспор, использующих с большой выгодой противоправную деятельность. Безусловно, значительная часть иммигрантов относится к категории правопослушных лиц, однако миграционные процессы весьма благоприятны для вовлечения части из них в сферу преступной деятельности. Работа с этнически однородным населением становится источником пополнения преступных групп и сообществ, которые с большей эффективностью используют в своих корыстных интересах национально-патриотические чувства этнических групп, особенно в тех регионах, где не происходит в надлежащей мере интеграция групп «иммигрантов» в принявшей их стране или регионе.

Изучение особенностей структурного построения и криминальной специализации преступных групп, организованных по этническому признаку, позволяют сделать вывод об их построении в зависимости от этнической принадлежности ее лидера.

Группы, занимающиеся преступной деятельностью, нельзя с полной уверенностью назвать этническими в буквальном смысле этого слова. В их состав нередко входят лица других национальностей, не объединенные общностью территории. В таких случаях можно говорить об иноязычных преступных группах либо считать термин «этническая группа» условным и брать его в кавычки.

В этнических группах роль лидера преступной группы играют главы семейств, старшие братья, старшие родов. Устойчивость группы определяются наличием родственных связей, общностью религии, направленностью умысла на совершение преступлений конкретного вида.

Внутригрупповые отношения в них основаны на осознании внутреннего единства, братства между членами группы. Это, как правило, характерно для представителей тех народов, у которых до сих пор сохранились элементы родовых отношений; в этнически однородных организованных группах среди его членов сохраняются и поддерживаются национальные традиции и обычаи (стиль одежды, отношения между старшими и младшими, семейный уклад); этническая идентификация порождает враждебное, пренебрежительное отношение к чужакам, что, в свою очередь, приводит к замкнутости этнической преступной группы; такие группы, как правило, имеют устойчивые транснациональные связи, что

позволяет их членам поддерживать различные связи не только с родиной, но и с земляками, проживающими в других странах; действующие на одной территории этнические преступные группы имеют тенденцию к объединению, что создает условия для образования этнических преступных сообществ.

Формирование этнических преступных групп свидетельствует о том, что, несмотря на имеющиеся особенности, развитие этнических преступных групп, независимо от региона мира и этноса, не просто содержит в себе много общего, а происходит на основе одних и тех же принципов и закономерностей. Представителей этнических криминальных структур в целом отличает то, что находясь на чужой территории, они не ассимилируются, а сохраняют высокий уровень своей самобытности и обособленности, что влечет за собой их сознательную отчужденность и противопоставление себя другим этносам. Сущность этнической преступной группы состоит в совместной деятельности лидеров и активных участников устойчивых преступных групп, направленной на создание благоприятных условий для совершения преступлений другими лицами путем консолидации преступной среды.

Особенности культуры и психики, самосознания могут быть определены как этнические свойства. В той или иной мере ими непременно обладают члены каждого этноса, независимо от того, проживают ли они компактно на определенной территории или находятся на значительном отдалении друг от друга.

Для предупреждения и пресечения преступлений, совершаемых этническими организованными преступными группами, а также для реализации задач Федеральной миграционной службы сотрудникам органов внутренних дел необходимо наладить конструктивные взаимовыгодные отношения с национальными диаспорами. Однако, при этом необходимо иметь в виду, что в рамках национальных диаспор объединены не только добропорядочные и законопослушные люди, но и преступные элементы.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Геворгян Г.М. Криминологические проблемы борьбы с организованными этническими преступными формированиями в России : Автореферат на к. ю. н.. - М. 2000. - 25 с.

2. Ефименко М.О. Некоторые особенности социокультурной организации цыганских общин как криминогенный и виктимогенный фактор // Российский следователь 2009, №6 24-27.